



* 八福是天上永久的福氣

很多人都喜愛八福，甚至非基督徒也喜愛；但嚴格來說，八福是給「慕道友」成為「基督徒」，進而成為「門徒」的呼召和指引。詳查聖經，可見八福其實是馬太福音5~7章中，耶穌「山上寶訓」的引言，耶穌用八福向特定一群人介紹什麼是天上的福氣。而從前後文來看，這一群人都是慕名而來的「慕道友」，心甘情願地到山上接受耶穌的教導。馬太福音8~9章敘述「山上寶訓」結束後，這群人中很多跟著耶穌下山成為「基督徒」，並參與服事一段時間，當中有些人或許離去，但也有些人繼續跟隨耶穌成為「門徒」。再繼續讀到馬太福音10章，耶穌進而從門徒中揀選出十二「使徒」，差他們代表耶穌去宣揚天國的福音。

從這個脈絡來看，「山上寶訓」可比喻成耶穌所開設的「門徒訓練班」，大家都能來報名參加，但中間必須經過一段時期磨練，通過之後，耶穌才會親自挑選能肩負天國福音重任的人。而八福就是這門徒訓練班的「開學典禮」，耶穌開門見山地向「新生」介紹八福，不是要追求地上的享福，而是得到天上永久的福氣。根據台灣聖經公會《馬太福音之山上寶訓》研讀本註釋，請允許我用更淺白、也有些主觀的方式來簡介這八種福氣：

1. 虛心的人有福了，因為天國是他們的：能擺脫物質和慾望的人，天國已經為他們出現。
2. 哀憫的人有福了，因為他們必得安慰：真誠無偽面對死亡的人，他們將得到天上的盼望。
3. 溫柔的人有福了，因為他們必承受地土：能夠堅定順服上帝的人，他們將承受天上的產業。
4. 飢渴慕義的人有福了，因為他們必得飽足：實踐上帝旨意的人，他們將充滿天上的飽足。
5. 憐恤人的人有福了，因為他們必蒙憐恤：敞開並接納外面的人，他們將得到天上的接納。
6. 清心的人有福了，因為他們必得見上帝：不被自己主見誤導的人，他們將看見天上的一切。
7. 使人和睦的人有福了，因為他們必稱為上帝的兒子：化解隔閡敵對的人，他們將成為天上的兒女。
8. 為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的：行道不中斷的人，天國就會在他們當中。

上述這樣的人，也就是效法耶穌的人，要知道天上必有獎賞。從以上的解釋，您是否發現到，八福中的每一種福氣，其實都是耶穌在灌輸天國的價值觀，進而呼召並引領地上的人可以學習過在天上的生活；再透過具體實踐的操練，使人的生命被調整和改變，讓上帝的旨意可以行在地上，如同行在天上，迎接上帝國度降臨人間。因此，就我來看，八福是一種新生活挑戰的開始，終極目的是要讓人的生命被改變，進而得到天上永久的福氣。

舉目向山 祈禱會

【愛心服事】

主題：八福與社福

預備心：等候、親近聖父、聖子、聖靈。

宣召：「心靈貧窮的人有福了！因為天國是他們的。」（馬太福音5章3節）

詩歌：新《聖詩》504首〈心內散赤有大福氣〉

祈禱：

1. 認罪的祈禱。主啊，凡謙卑自己，尋求你的面，轉離惡行的人，祢必從天上垂聽他們的禱告，赦免他們的罪，醫治他們的地。願祢垂聽我們認罪的祈禱。
2. 感恩的祈禱。主啊，我要在萬民中稱謝祢，在列邦中歌頌祢！因祢的慈愛高及諸天；祢的誠實達到穹蒼。願祢崇高過於諸天！願祢的榮耀高過全地！

信仰告白：《新的誠命》

見證分享：台灣基督長老教會總會平安基金會所屬社福機構，乃效法主耶穌基督的精神，深入社會邊緣及偏遠社區，因應時代趨勢和社會需求，提供專業服務且切合實際的關懷事工，服務身障朋友、松年、勞工、海員漁民、單親家庭及弱勢族群的身心靈需要。並在台灣各個角落，透過在地實際關懷和服務的行動，來實踐基督天國福音的精神——扶助軟弱者，分享祝福。

聖經：馬太福音4章23~25節，9章35~36節

信息：八福與社福

詩歌：新《聖詩》478首〈疼痛上帝，和平人君〉

公禱：

1. 回應的祈禱。八福是呼召世人成為門徒的指引，求主幫助我們勇敢跟隨祂的腳步，下山進入社區當中來服事需要被幫助的人，並宣揚與見證天國的福音。
2. 為肢體禱告。總會平安基金會所屬各社福機構，雖每年自平安基金會得到補助，但仍十分有限，每個社福機構都需要向有關政府單位提案來爭取經費，不足的部分非常需要教會及社會的捐款。求主幫助，並供應一切所需。
3. 為福音禱告。基督徒雖不是專業社工，但為完成八福的呼召，我們更需在社會關懷中，見證天國的福音與福氣。
4. 為族群和解禱告。美國非裔男子遭警察壓頸而死的事件，引發極大風波暴動；求主憐憫，願世人深知自己軟弱和有限，也更真誠認罪並悔改，能謙卑在主面前與不同族群的人接納彼此。
5. 為全球疫情禱告。武漢肺炎疫情尚未平息，求主憐憫，使人在苦難中曉得回轉歸向主，得到真平安。

公禱文：

我們在天上的父，感謝祢藉著耶穌所宣講的八福，讓我們願意從慕道友成為基督徒，更從基督徒成為門徒。主耶穌自己更凡事給我們作榜樣：祂走遍各城、教導信眾、宣講福音、醫治病人，叫我們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，也提醒我們當記念祂的話：「施比受更為有福。」

我們今天的社會福利制度，是來自祢在聖經中所教導的真理，也是民主國家數百年來的心血。願我們能更珍惜社福資源，也盡力讓社福制度更完善，讓窮人、孤兒、寡婦，還有身心障礙者，都能受到照顧。

願祢的國降臨，願祢的旨意行在地上，如同行在天上。願所有兼具社會福利與天國福音的「雙福事工」，能有更美好的果效與更充沛的資源，榮耀上帝的美名，讓眾人同得福音的好處。奉主名求，阿們！

祝禱：祝禱差遣，並彼此請安，或可接著小組分享。

分享題目：1. 我對八福的認識是什麼？

2. 教會如何在社區當中扶助軟弱的人？

八福與社福

馬太福音4章23~25節，9章35~36節

◎陳柏志（拉斯維加斯台美長老教會牧師）



攝影／林婉婷



** 社福是地上短暫的福利

「社福」是社會福利的簡稱，是指將資源從高所得人群轉至低所得人群，也就是一套資源再分配的措施，目的在促進個人、家庭和社會的福祉。社福的目標在於因應社會環境不斷變遷中，所引發社會功能失調的問題，讓人在遇到生、老、病、死、身心障礙、失業、貧窮、急難等生活危機時，能透過社福制度得到支持或協助，以維護基本生存，並能有安定、健康、尊嚴之生活。

而社福的起源，可追溯四百多年前，即英國伊莉莎白時代的《濟貧法》，在進入工業革命時代之際，國家要成為「國家保護人」，對人民社會安全的需求，要作最優先的回應。因此，從這個精神上看來，《濟貧法》被認為是現代社會保障制度和社會福利國家的雛形，它標誌著人類開始進入工業革命的社會。

美國的社會福利制度，更是近代社福的指標，它的發展不但繼承了英國社福的精神，也反映美國兩百多年快速變遷的樣貌。1930年的經濟大蕭條，到1935年頒出的《社會安全法案》（The Social Security Act），美國利用「社會保險」「社會救助」與「福利服務」三種方式，來解決與預防現代工業社會所帶來的不確定性風險。在1996年的社會福利改革，從永久性的現金補助，改變至短期性的協助，並且規範有條件地給付，讓社會資源可以更合理分配。

最後，再看我國的社會福利制度，最早頒布的是1973年的《兒童福利法》，此後依序為《老人福利》《身心障

礙者保護法》《社會救助法》等17項社福法案，其中影響最大的就是1994年的《全民健康保險法》。台灣的社會福利制度雖然還不到50年，但深受美國、英國、德國等基督教國家社會福利的影響，因此台灣人民能夠享受世界先進的社福制度，其實也要感謝上帝在聖經中的教導。特別是這波疫情下，台灣的健保制度發揮了重要的功能。

*** 從短暫的社福到永久的八福

馬太福音4章23~25節、9章35~36節這兩段經文，看起來很相似，有幾個動詞重複出現：「走遍」「教導」「宣講」「醫治」。可見耶穌是主動去做社福工作，去照顧那些被社會撇棄的人民。但耶穌有更大的目的，是透過社福工作種下天國福音的種子，而那些種子就是因為社福而來到山上（教會）領受八福的人。這群人不一定是窮人，也不都是病人，他們是看見耶穌在社會中落實公義、和平與慈愛憐憫精神，被感召而出來跟隨祂的人。

每年7月第一主日，是台灣基督長老總會訂定的「社福事工關懷主日」，除了為每個社福機構奉獻支持外，我們是否也讓人聽見，耶穌祂在山上的呼召，看見那在天上永久的福氣呢？❖